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A-t-on encore besoin d’agriculteurs ?

Introduction
Ce 16 septembre 2009, quelque 300
 tracteurs ont déversé dans les champs du sud de la Belgique 3 millions de litres de lait. En Europe, on compte plus de 40 000 producteurs qui suivent cette « grève du lait ». Ils protestent contre la baisse des cours qu'ils imputent aux pouvoirs publics et à la Commission Européenne.

De l’autre côté de la planète, on estime à 923 millions
, le nombre de personnes qui souffrent de la faim dans le monde dont 89% vivent en Afrique et en Asie. L’ex-rapporteur de l’Onu pour le droit à l’alimentation, Jean Ziegler, qualifie la faim dans le monde de «crime contre l’humanité» et accuse en particulier les biocarburants et la spéculation sur les denrées de base.
Ainsi à l’heure de la mondialisation, des agriculteurs jettent du lait pendant que d’autres meurent de faim. Face à cette situation paradoxale, la question « a-t-on encore besoin d’agriculteurs ? » paraît provocante mais elle soulève deux problématiques essentielles : la question de l’agriculture doit-elle se réduire à la question de la sécurité alimentaire ? Le rôle des agriculteurs est-il différent selon les régions du monde ?
L’objectif de ce séminaire est d’utiliser les nombreuses données disponibles (évolution des productions, des prix, des échanges commerciaux) pour analyser le ou plutôt les rôles de l’agriculture et des agriculteurs dans le monde : les définir, les mesurer, évaluer leurs évolutions et identifier les problématiques actuelles et futures.

POUR RAPPEL, le but du séminaire étant l'acquisition de méthodes de recherche documentaire et d'analyse de documents de nature quantitative, les étudiants sont appelés à analyser une question en recueillant un maximum d'indicateurs chiffrés et de les utiliser ensuite à bon escient afin de poser un diagnostic économique. Il va de soi que le séminaire est un travail original qui ne se limite pas à la compilation d'ouvrages et rapports officiels. Un certain degré d'originalité est exigé, et le plagia est sévèrement sanctionné.

Les sujets

Il existe deux types de sujets : des sujets régionaux et des sujets transversaux. 

Les sujets transversaux sont traités au niveau mondial.

Les sujets régionaux concernent la situation agricole et des agriculteurs de la région spécifiée : production, exportation, importation, dépendance, consommation, politique agricole et subvention, différences locales, taille des exploitations, etc.
Les sujets proposés sont les suivants : 

1. Impact de la PAC (Politique Agricole Commune) sur le rôle des agriculteurs européens
2. La faim dans le monde
3. Les biocarburants
4. L’agriculture biologique

5. Salaire et pouvoir d’achat des agriculteurs dans le monde

6. Le commerce des produits agricoles : marchés des matières premières versus marchés locaux

7. Impacts environnementaux de l’agriculture : points positifs versus points négatifs

8. Le rôle de l’industrie agroalimentaire par rapport au rôle des agriculteurs

9. L’agriculture aux Etats-Unis

10. L’agriculture en Afrique

11. L’agriculture en Asie

12. L’agriculture en Amérique Latine

Indicateurs et séries statistiques
Différents indicateurs (liste non exhaustive) peuvent être mobilisés : part du secteur primaire dans le PIB et dans la population active, production, rendements moyens, prix, importation et exportation, productivité, rémunération, répartition des agriculteurs par âge et par sexe, taille et nombre d’exploitations, indicateurs agro-environnementaux et agro-alimentaires, etc.

Dans la mesure du possible, les données seront collectées pour les trente dernières années ou plus. Vu l’abondance des données disponibles sur internet mais aussi dans des ouvrages et revues de recherche, la difficulté du séminaire ne sera pas tant de trouver des données mais de sélectionner les données les plus pertinentes pour traiter le sujet et de vérifier leurs cohérence entre elles et avec des données venant d’autres sources.
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Publications :
Il y a bien sûr d’autres ouvrages et revues qui traitent des différents sujets, en français mais aussi en anglais. 

Sites internet : liste indicative
Commission Européenne : http://ec.europa.eu/index_fr.htm dont le site sur L’agriculture et le développement rural : http://ec.europa.eu/agriculture/index_fr.htm 
Eurostat (Indicateurs) : http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/eurostat/home 
Les publications du FMI : http://www.imf.org/external/pubind.htm 
INSEE: http://www.insee.fr/fr/themes/ 
OCDE dont la Direction des Echanges et de l’Agriculture : http://www.oecd.org  
Le site du Ministère français de l'Aménagement du Territoire et de l'Environnement
http://www.environnement.gouv.fr  

OMC : http://www.wto.org/indexfr.htm 

Wikipédia : http://fr.wikipedia.org/wiki/Accueil ce site est à utiliser avec précaution. Il faut toujours se référer aux notes et références en bas d’article. C’est là qu’est la source primaire des informations.
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